

胜过忧虑—邱长老

人是万物中最懂得忧虑，最不能享受优悠自在生活的动物。俗语有云：人无远虑，必有近忧。无论在什么时候，似乎忧虑都会出现。

伊甸园里，有神丰富的预备，始祖可说是无忧无虑。在人类犯罪后，受神的惩罚，亚当要汗流满面才得糊口，女人多多加增怀胎的苦楚（创3：16—19）。该隐杀他的兄弟亚伯后，地不再效力，他要在地上流离漂荡，害怕被杀害（创4：3—13）。自始，人类的生活艰苦，担心作物的收成，生命无保障。可见罪恶加增，苦难、忧虑也加增。在这邪恶淫乱世代，忧虑愁烦只会有增无减，不能避免。

你有忧虑么？忧虑什么呢？忧虑大致可分为4类。第一，基本生活需要：如担心无工作、无收入，缺衣少食，无安全居所等。第二，期望过高或不当要求：如找个富有对象，希望成绩一般的孩子入读重点大学，期望飞黄腾达，脱贫成富等。第三，与别人比较：担心比不上别人，或怕别人比他出色，觉得自己怎样努力也不及人等。第四，莫须有的忧虑：担心不及别人美貌、染上癌病，寿命不长……

在竞争激烈的社会里，不可能没有任何忧虑。有人说，忧虑可以产生动力，叫我们有效地解决日常生活上遇到的种种难题。但大多数的情况却不是这样，当我们发觉力有不逮，事与愿违，便会感到不安、焦虑，影响能力发挥，表现下降；或因怕输，便采用不正当的手法解决问题。而过度担忧会制造大量压力，令心理和身体产生不良反应，如情绪低落、郁郁寡欢，严重的更会有精神问题，这可破坏人际、家庭关系，甚至自残、自毁。

现在试从《登山宝训》看主耶稣给我们对忧虑的提醒（太6：25—34）：

首先要想想，我们的忧虑合理么？有需要么？很多时候，这些忧虑多是与物质生活有关，如衣、食、住、行，这都必定牵涉到金钱。我们若为了发财，为要满足舌尖的享受、外貌……便会以玛门代替神（参19—24节），用许多愁苦把自己刺透，甚至被引诱离了真道（提前6：10），这值得么？

其次，我们对生活要存着信心（30节），因我们需用的这一切东西，天父是知道的（32节）。神让飞鸟一无所缺，给野地百合花美丽的妆饰。我们是他的儿女，他岂不按时把所需用的赐给我们么（参考罗8：32）！

再者，我们需要改变人生态度，重寻生命价值，认识生命比饮食重要、健康身心比外貌重要；因为人活着不是单靠食物，慈爱诚实等美德比美貌更受别人敬重。我们不要效法世人，为了满足肉体的情欲，把目光放在“吃、喝、穿”等方面。我们应先寻求神，因为寻求耶和华的什么好处都不缺（诗34：10）！若我们的愿意让神管理生命，生活上遵守主道（33节），我们的人生便会丰足、喜乐，忧虑必然减少！

我们有要承担的责任，对人和事亦有期望，这就必然有忧虑！每天生活里的劳苦、疲累、失败……已够我们承受了，若我们还为将来的事情忧虑，必然担当不起，要知道我们不能掌管明天，所以我们要放下明天的担子，好好活在今天，这才是神的心意（34节）。

只要我们还活着，忧虑便不会离开我们。感谢神，因他顾念我们！我们要认识自己的有限和神的信实，学习把忧虑卸给神，他必扶持你，永不叫义人动摇（彼前5：7；诗55：22）。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net/>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。